

### 何为“5元·城市生存挑战”？

“5元·城市生存挑战”，顾名思义，每个孩子手里只有5元基本生存基金。每5个孩子一组，需要在城市中生存一天。

在一天的生存挑战中，不仅要填饱肚子，还要到达绿野仙踪、广成中医、海岱楼、有邻书院完成任务点打卡，同时，力所能及地做一些公益活动。

每组都配有一名督导，督导负责孩子们的安全，并根据孩子们的表现打分。打分项目分别为活动纪律分、生存质量分、社会贡献分等。

如果孩子们迷路、坐错车或遇到其他困难，需要孩子们自己解决。

孩子们乘公交车出行。



出发前，孩子们给自己加油打气。

## 200多个孩子用人生首笔“贷款”收获快乐

# 城市生存挑战 第一桶金 他们挣到人生

5元钱能做什么？5月27日、6月4日两天，大众日报淄博融媒体中心小记者团举办的“5元·城市生存挑战”如期举行，200多个孩子离开父母，独立挑战。熟悉的城市，陌生的人群，没有任何通讯工具，利用“贷”来的5元基本生存金，他们和小伙伴来了一场城市生存挑战。他们能顺利完成这个挑战吗？会不会挨饿？尽管活动开始前家长们有着各种担心，但通过这次活动，真正的爱是让孩子离开家长的庇护，学会独立生存。只要肯放手，孩子们会做得很棒！他们不仅靠自己还清了“贷款”，有些孩子还挣到了人生的第一笔钱。

### 活动：

#### 拿到人生中的第一笔“贷款”

“贷款”现场，孩子们郑重地从银行工作人员的手中接过“贷款”，这5元基本生存基金并非送给孩子们的，活动结束后，这笔5元的“贷款”是需要如数归还的，还款期限就是当天下午。这就要求孩子们用自己的方式赚钱“还贷”、吃饭、坐车，来完成一天的挑战活动。

拿着人生中的第一笔“贷款”，孩子们的表现也各有不同。“5元钱很快就能挣到，下午就还了。”安玺诺乐观地说。

“好担心‘贷款’还不上，现在还想不到该怎么赚钱。”另一名女生怯生生地说。

胆怯也好，乐观也好，每个小队的孩子们在商量了一番后都快乐地出发了。

#### 从不知如何推销到成功做起“小生意”

活动开始后，大多数小组的组员们都配合得比较好，先凑在一起商量一天的路线和赚钱方式。有些小组组员一开始就出现了分歧，各种问题也开始表现出来。

“我看妈妈坐公交车的时候都要看看站牌，我们看看我们要坐到哪里。”来到公交站牌附近，孩子们寻找着他们要去的地方。目的地找到了，坐了几站后，却发现坐反了方向。手里的生存基金本就少，如今只能再坐车回去。一名年龄较小的孩子忍不住流下了眼泪。“不要紧，我们会把钱赚回来。”组员们相互打气。

有的组坐错车了，也有的组迷路了，绕了好大一圈才绕出来。还有些孩子批发了小零食，绕着商场转来转去，却不知道该如何推销……

然而，一个小时以后，孩子们却有了很大变化。他们不仅完成了任务，还做起了“小生意”。

“叔叔，买一枝花吧……”“阿姨，多买几枝吧，扎成一束才漂亮。”赵纹诺推销时说得头头是道。很快，花就卖完了。

还有几组孩子从超市花6.9元买了12瓶水，然后以2元/瓶的价格卖掉。之后再进货，再去卖。

各个小组战况都不错。还有卖手链的，去饭店帮忙打扫卫生的，卖冰激凌的……孩子们从一开始不知该如何推销，到后来卖力地推销，俨然一副“老江湖”的模样。

#### 收获快乐，挣到人生“第一桶金”

午饭时间到了，走了一上午的孩子们都饿了，可是却没有乱花手中的钱，而是把钱凑到一起，商量着午饭要拿出多少钱，剩下的钱可以用来进什么货，“贷款”是否能还清等问题。

有一组孩子赚到一笔钱后，买了两个饼，切成小块，5个人分着吃了起来。渴了不舍得买水，有水的孩子便将自己的水匀给同伴。热得大汗淋漓，路过冰激凌摊好想吃，但想到同伴，想到当天的任务，也坚决忍着不吃。

还有些孩子赚了不少钱，除了能还清“贷款”，还剩余不少，于是选择奖励一下自己，一组人一起“下馆子”。

一路走来，感动太多，收获太多，身处其中的孩子们是快乐的。他们不依靠家长，而是靠自己的劳动，不仅填饱了肚子，还挣到了人生的“第一桶金”。



孩子们拿到人生中的第一笔“贷款”。



挑战成功敲锣庆祝。



孩子们在广成中医任务点打卡。



孩子们在蛋糕店打工。



孩子们要开始一天的挑战啦。

### 收获：为特殊儿童捐款

“我赚到钱了……”下午3点左右，孩子们开始陆续返回集合地点广成中医。回去的第一件事情就是还“贷款”。“今天玩得很开心，还能还上‘贷款’。”同一个组的5个孩子把手里的钱都集中到了一起。虽然面额都非常小，却是孩子们靠自己的力量赚来的。还完“贷款”后，很多孩子还有剩余的钱。这些钱都是他们舍不得吃饭、舍不得坐车积攒下来的。

在他们分享完一天的喜怒哀乐后，两个特殊的小客人来到了广成中医。这两个孩子来自淄博市特殊教育中心。了解了他们的情况后，孩子们毫不犹豫地把剩下的钱全部捐给了他们。

“这是靠自己的努力挣的钱，虽然挣钱很不容易，但我觉得他们更需要帮助。”现场，一个不舍得吃午饭的孩子将手中仅剩的几元钱捐了出去。孩子们共为两名特殊儿童捐助698.4元。

孩子们的善良让很多家长流下了感动的泪水。“以前，我一直觉得孩子不懂事，其实是我没给孩子机会，孩子真的很棒！”吴女士看着满脸汗水的儿子欣慰地说。儿子上前抱住了妈妈，趴在妈妈耳边轻声说：“妈妈，以后我不乱花钱了，挣钱太不容易了！”

这次挑战活动，既培养了孩子们正确面对挫折、百折不挠的精神，又激发了他们随机应变的生存潜能；既让孩子们体会到了父母赚钱的不易，懂得了父母的辛苦，又培养了他们精打细算、勤俭节约的品行；既提高了他们文明礼貌的内在修养，又培养了他们的团队协作意识，对孩子们的成长影响深远。

大众日报淄博融媒体中心记者 周文慧



扫描二维码 查看精彩视频

### 家长：

#### “道理我都明白，但离开时还是不放心”

“家长们请放手，孩子们和父母再见……”早上8点，位于淄博高新区文体公园的集合点处，孩子们每5人一组站好队，教练讲完活动规则后，每组拿到了一张任务书和一张财务报表。孩子们按要求将包里的所有“私藏物品”全部拿出。

活动正式开始前，家长全部按要求离开现场。离别时，孩子们都大大方方和家长们再见，许多家长却是满眼的不舍与牵挂。

不少家长担心孩子坚持不下来。“从来没自己赚过钱的孩子，学不会感恩；从来没挨过饿的孩子，学不会珍惜；从来没离开父母的孩子，学不会勇敢；从来没过过集体生活的孩子，学不会团结；从来没被拒绝的孩子，学不会坚强。道理我都明白，这也是我为何带她来参加这次活动的理由，但离开时还是有些不放心。”王女士告诉记者，她的女儿今年上三年级，一直都是衣来伸手，饭来张口。

“肯定没问题，迷路了我可以问，遇到问题我可以自己想办法，还可以求助。”与家长们的态度不同，孩子们都表现得非常乐观、自信。



劳动所得更值得珍惜，这顿饭吃起来格外香甜。

孩子们赚到了人生中的“第一桶金”。